В Узбекистане продолжается давление на экосистему Humans: бывший гендиректор UPay Бехзод Ботиров остается под стражей

Нитапѕ расценивает арест Бехзода Ботирова как часть давления, которое оказывается на компанию в контексте арбитражного <u>разбирательства</u>
Нитапѕ против Республики Узбекистан в Международном центре по урегулированию инвестиционных споров (ICSID)

15 октября 2025, Ташкент, Узбекистан — Бехзод Ботиров, бывший генеральный директор платежной организации UPay [принадлежит группе Humans], и ранее топ-менеджер Humans, был арестован 4 июля 2025 года по решению Яккасарайского районного суда Ташкента. Ему инкриминируется нарушение пунктов «а» и «б» части 2 статьи 278 Уголовного кодекса — «незаконная организация или проведение азартных и основанных на риске игр». Суд избрал меру пресечения в виде содержания под стражей.

За время следствия Ботиров неоднократно допрашивался, а защита предоставила следствию все документы, опровергающие инкриминируемое событие. Однако следствием не представлено никаких дополнительных материалов, которые бы подтверждали обвинение, а проведенный следственный эксперимент дважды не подтвердил версию следствия.

Несмотря на это, в сентябре суд продлил срок ареста до февраля 2026 года с обоснованием, что «имеется риск сокрытия от следствия и уничтожения доказательств». Поданная защитой апелляция была отклонена, а решение оставлено без изменений.

Формальным поводом для возбуждения дела послужил запрос Национального агентства перспективных проектов, которое заявило, что под видом законных операций UPay якобы осуществлял прием платежей за азартные игры, а Бехзод Ботиров был организатором преступного синдиката и занимался созданием всей инфраструктуры для незаконной деятельности. Именно на основании материалов НАПП следственные органы обратились в суд с ходатайством об аресте.

При этом реальные операции в сфере онлайн-гемблинга продолжают осуществляться через лицензированные платежные организации без каких-либо ограничений и без какой-либо реакции со стороны регулирующих органов, в том числе НАПП и Центрального банка Республики Узбекистан.

Юридическая оценка

Выбор меры пресечения в виде заключения под стражу в отношении предпринимателя, который не представляет общественной опасности, выглядит несоразмерным и не обоснованным обстоятельствами дела. Экономические дела подобного характера в правовой практике решаются административными или финансовыми мерами, а не содержанием бизнесменов в следственных изоляторах без предъявления доказательств.

Начатая параллельно документальная ревизия деятельности компаний UPay, Pay Way и The Payment, в которых Бехзод Ботиров является учредителем, охватывает весь период их работы. Проверки ведутся одновременно по всем направлениям, однако никаких нарушений до сих пор не выявлено. Масштаб и характер этих проверок свидетельствуют, что они носят формальный характер, их цель – не установление фактов, а давление на предпринимателя и его окружение.

Действия Министерства юстиции, НАПП и Центрального банка Республики Узбекистан свидетельствуют о системном давлении на бизнес с использованием процессуальных инструментов. Это создает опасный прецедент, при котором любой руководитель частной компании может быть арестован и помещен в тюрьму по формальному обвинению в иных целях, лежащих за пределами верховенства закона в стране.

Контекст

Арест Бехзода Ботирова и действия узбекских следственных органов происходят на фоне арбитражного разбирательства Humans против Республики Узбекистан в Международном центре по урегулированию инвестиционных споров (ICSID). Иск был подан 30 мая 2025 года компанией Humans Mobile (Сингапур) на основании Соглашения о взаимной защите инвестиций между правительствами Сингапура и Узбекистана от 15 июля 2003 года.

Одной из линий арбитражного дела стала ситуация с приостановкой операций у компании UPay Центральным банком Узбекистана, которая была осуществлена одним днем и со значительными нарушение процедур. Поводом для действий регуляторов послужила одиночная транзакция на сумму 10 долларов США. Данная блокировка деятельности UPay без каких-либо предварительных уведомлений фактически парализовала работу бизнеса Humans на тот момент.

После подачи иска против государства давление на бизнес-структуры, связанные с Humans, значительно усилилось. В отношении компаний, принадлежащих группе Humans, идут проверки, возбуждаются уголовные дела и применяются меры

пресечения к топ-менеджерам, не соответствующие тяжести инкриминируемых деяний, их сотрудников вызывают на допросы. Эти действия совпадают по времени и риторике с позицией государственных органов, которые стремятся дискредитировать компанию. Государственные органы, призванные регулировать рынок и действия участников, бездействуют при явном нарушении законодательства со стороны банков, блокирующих счета и средства компании без каких-либо веских оснований.

Позиция Humans

Компания Humans рассматривает происходящее с Бехзодом Ботировым как беспрецедентное мотивированное давление, направленное против честного предпринимателя и группы компаний Humans. Арест Бехзода Ботирова без предъявления обвинений, содержание его под стражей, допросы и проверки компаний — часть более широкой кампании запугивания и давления, которая совпадает по времени с арбитражным процессом Humans против Республики Узбекистан в ICSID.

Humans считает происходящее злоупотреблением со стороны государственных органов, в частности, НАПП и Министерства Юстиции Республики Узбекистан, в целях создания давления на инвестора в рамках арбитражного спора.

Humans выражает надежду, что власти Узбекистана прекратят практику уголовного преследования предпринимателей и обеспечат соблюдение фундаментальных правосудия, включая презумпцию невиновности и право справедливое судебное разбирательство. Компания призывает к немедленному освобождению Бехзода Ботирова, незаконно удерживаемого под стражей. С целью добиться освобождения Бехзода Ботирова и прекращения его незаконного преследования, Humans приложит все усилия, чтобы данные правовые нарушения были широко освещены в мировой прессе, и получили огласку в кругу инвесторов, институциональных СМИ правительственных институтов зарубежных стран.